

За трактор садится омский рабочий, хлеборобам стремится помочь он

Предмайское оживление... Солнце смеется с неба. Красные флаги полощутся на ветру. И ребятам немалюбожно грустно оставлять родной город накануне большого праздника. Но они знают: сев не ждет, первая весна семилетки должна заложить основы небывалого урожая. И потому каждый готов по первому сигналу выехать на помощь сельским друзьям-хлеборобам. В числе механизаторов, отъезжающих на посевную, 48 молодых рабочих Сибзавода. Вот что рассказывают они о своем стремлении быть достойными участниками посевной кампании.

Михаил ДЕНЩИКОВ,
рабочий кузнечного цеха.

— В январе, накануне исторического XXI съезда КПСС, у нас на заводе повелась речь о создании курсов механизаторов. Тезисы доклада Никиты Сергеевича Хрущева на съезде очень ясно говорили, что 1959-й год будет небывалым по трудовому подъему: первый год семилетки! И вот тогда, принимая социальные обязательства, мы и решили: подготовить за зимние месяцы хороших помощников хлеборобам на время посевной и уборочной кампании.

Относились к занятиям мы очень добросовестно: хотелось так изучить трактор и остальные сельскохозяйственные машины, чтобы труженики сельского хозяйства приняли нас как равных по знаниям.

Да, надо сказать, и занятия проходили очень интересно, грешно было их пропускать. Заведующая курсами О. П. Веттошникова постаралась построить их работу так, чтобы у слушателей и любовь появилась к осваиваемым профессиям, и теоретическая подготовка была крепкой, и кое-какие практические навыки сложились. Первое время мы слушали курс по устройству трактора, потом, до второго апреля, наш гость, опытный тра-

кторист из Марьяновского района, помогал нам практически ознакомиться с трактором. А затем занятия велись в сельскохозяйственном институте — преподаватели тт. Козлов и Брянцев обучали нас работе на сеялках, культиваторах и других сельхозмашинах.

Короче говоря, сейчас мы себя чувствуем довольно уверенно. Думаем, что на посевной не подкачаем. И здорово приятно сознавать, что первую весну семилетки отметишь как-то по-особенному.

Иван КУЗЛЯКИН,
токарь третьего механического цеха.

— Сейчас, когда мы уезжаем на поля области, мне, как многим моим товарищам, не приходится задумываться, что нас там ждет, с чем придется столкнуться. Ведь в сельском хозяйстве я не новичок. До 1946 года семья наша жила в Хомутиновском совхозе и, конечно, я, тогда еще совсем мальчишка, всей душой стремился походить на моих старших товарищей, на родных. И где, как не на настоящей, «взрослой» работе, я мог почувствовать себя равным им?

Потом я столкнулся с сельскохозяйственным и машинами уже в армии, — полтора года водил там трактор. Да и на

уборочную приходилось выезжать не раз.

Поэтому, когда на заводе объявили запись на курсы механизаторов, я не раздумывал. Решил подновить свои знания: за последние годы я кое-что забыл, да и сельскохозяйственная техника не стояла на месте. Захотелось мне еще раз увидеть родные сибирские поля.

Надо сказать, получили мы на курсах много. Знания нам дали прочные, основательные. Каждый из нас машину, что называется, своими руками потрогал, каждую деталь в руках подержал. Для практики у нас был трактор «НАТИ», каждую свободную минуту пропадали мы возле него. Потом к нам специально приезжал опытный тракторист. С 1947 года работает он на своей машине, так что знает ее на зависть. Целый месяц обучал он нас, и с таким увлечением рассказывал нам о своем районе, что мы будто бы сами побывали там.

И вот теперь нас ждут колхозные поля, бескрайние, раздольные. Не по схемам и не на учебном полигоне придется нам столкнуться с сельскохозяйственными машинами. Думаю, что к этой встрече все мы готовы вполне.

Да, первая весна великого семилетия будет для вас ознаменована большими трудовыми делами. Успешной работы вам, дорогие друзья!

Что посеешь, то и пожнешь

Весна только вступила в свои права, а поля уже ожили, заговорили, зашумели. Одно за другим вступают хозяйства района в новый этап битвы за урожай, этап*самый ответственный, сложный. Не упустишь сейчас время, не забудешь о качестве работ — и осень принесет свои богатые дары, умножит народное богатство.

На полях совхоза «Нива» механизаторы ведут посев многолетних трав.

Впереди идут комсомольцы, молодежь. Так, агрегат тракториста Василия Вохана поселят за половину рабочего дня сцепом трактора «ДТ-54» и четырех сеялок 25 гектаров ранних культур.

Как никогда, упорен труд сельских механизаторов, ведь весна эта особая — первая весна семилетки.

Н. ШЕПЕЛЮК,
секретарь Павлоградского райкома ВЛКСМ.

Твои ровесники

Болезнь. Тяжелая болезнь. Она безжалостно, враз, не спрашивая, может позернуть жизнь. Повернуть, но не лишит ее смысла, созидания, радости, цели. Не лишит, нет, нет и нет...

— Иван Дубков!
— Его нет сегодня в классе.

— Иван Дубков!
— Слова не пришел... Неожиданно Иван Дубков, душа всех ребят, председатель ученического комитета Знаменской средней школы, перестал ходить в класс, в десятый класс.

Не знали ребята, что Иван очень плохо себя почувствовал, пошел к врачу, и оказалось — серьезно больные легкие. Известно, где и как подстергала его, спортсмена, здорового парня, болезнь.

Подумал — все конечно. Собрал вещи, уехал в деревню, к матери.

— Болен, болен, болен, — стучало в голове.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год изд. XVI.

Молодой СИБИРЯК

ОРГАН ОМСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

№ 51 (2701)

Среда

29

апреля

1959 года

Цена 20 коп.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — великая вдохновляющая и руководящая сила советского народа в борьбе за построение коммунизма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1959 г.)

НА ДЕЛА ХОРОШИЕ

Как много должна дать наступившая семилетка советскому народу! Но для того, чтобы осуществились грандиозные планы, нужен большой творческий размах всего народа, нужно, чтобы каждый вносил в общее дело свой трудовой вклад.

К концу семилетки сегодняшние школьники станут взрослыми. Им предстоит стать активными строителями коммунистического общества, и уже сегодня готовят себя ученики к этому почетному делу. Массовое движение за создание ученических производственных бригад — замечательное доказательство горячего стремления молодого поколения стать

достойной сменой старшим.

В нашем районе в нынешнем году создано восемь ученических производственных бригад и 65 звеньев, которые объединили 1300 школьников. Учащиеся решили не только получить необходимые трудовые навыки, но и внести свою долю труда в дело выполнения обязательств, взятых на себя трудящимися района: бороться за получение в 1959 году шести миллионов пудов хлеба, 8100 тонн мяса, 38 тысяч тонн молока, трех миллионов яиц.

Уже сейчас на счету школьных бригад немало интересных дел. В Алексеевской средней школе есть звено кролиководов. Всего два месяца назад в школе было шесть кроликов, а теперь их более шестидесяти. 11 тысяч утиных яиц сдало на инкубаторную станцию звено утководов Красноярской средней школы, которое работает на птицеферме Севера — Любинского совхоза. Учащиеся Любинской средней школы получают специальности шоферов, слесарей, токарей, помощников комбайнеров.

Недавно в районе состоялся первый слет членов ученических производственных бригад и звеньев. На слет были приглашены руководите-

ли колхозов, совхозов и предприятий. В своих выступлениях школьники рассказали о первых успехах в трудовых делах и о том, каковы их планы на будущее.

А планы эти большие. Производственная бригада Красноярской средней школы решила вырастить в нынешнем году 15 000 уток, 1000 кроликов, 50 гектаров сахарной свеклы, изготовить 100 000 штук кирпичей. Звено утководов Калининской семилетней школы вырастит 15 000 уток, кролиководы Больше-Могильской средней школы — 3000 кроликов. Всего же по району школьники вырастят своими силами на колхозных, совхозных и школьных фермах 100 000 уток и 70 000 кур, 100 000 кроликов, примут участие в выращивании телят и свиней.

Кроме того, ученики будут выращивать кукурузу и овощи, займутся озеленением родных сел, строительством.

Слет призвал всех школьников района активно включиться в борьбу за выполнение исторических решений XXI съезда партии, приложить всю свою кипучую энергию, весь молодой задор для того, чтобы с честью выполнить обязательства, принятые на 1959 год, — первый год семилетки.

А. МОСУР,
член бюро Любинского райкома ВЛКСМ.

Пошли в наступление

Всего несколько дней, как солнце обдало землю настоящей весенней лаской, а хлеборобы уже начеку: пора начинать полевые работы!

Механизаторы из бригады Николая Водовозова, вступившей в соревнование за звание коллектива коммунистического труда, одними из первых в совхозе «Селивановский» вывели свои машины на поля. Они уже провели боронование больше чем на 500 гектарах, свыше 50 га вспахали под зерновые. Борьба за урожай началась.

Н. МУРАШОВ, секретарь
Москаленского райкома ВЛКСМ.



Тысячи юношей и девушек стоят в эти дни на предмайской вахте, и среди них Галья Копырина — заготовщица первой обувной фабрики. Полторы сменных нормы при отличном качестве продукции — таков подарок Гали празднику Первомай.

Фото С. Орлова.

КОМИССАРЬ, ИВАН!

— Болен, болен, болен, — билась, стонала, металась в голове одна мысль. Она не шла никуда дальше, а вертелась вокруг себя, не давая ни выхода, ни провета.

Может быть, это было малодушие — предаваться отчаянию. Но ведь так неожиданно, вдруг, узнать, что ты болен, болен в 18 лет...

Но если это и было малодушие, это было первый и последний раз, хотя болезнь давала себя знать, хотя она мешала, больше — повертывала жизнь, не раз, не два. Но лишь однажды он сдался перед болезнью, тогда, в десятом классе. Больше никогда болезни не удавалось лишить его жизнь, цели, радости, созидания — всего в этой жизни через край, для всех. А тогда — разве могли его забыть ребята, разве могли допустить, чтобы он, один из лучших учеников, общественник с самых первых классов, бросил школу!

В невеселые раздумья Ивана ворвалось письмо от одноклассников, из письма повеяло классом, тетрадами, партами — школой. Ребята звали — приезжай, догонишь, приезжай, чего уехал...

Именно такое письмо, без единого громкого и казенного слова, а с этими вот «чего уехал», «сочинение задали трудное», «о тебе соскучились» — и отбросило все мрачные думы.

— Да чего я в самом деле!

И собраны книги, вещи, и по дороге ветер уже не был в уши: «Болен, болен, болен», а бодрости свистал: «не отстаешь, догонишь»...

— Иван Дубков!

— Я!

— Вручается аттестат зрелости Ивану Дубкову!

— Юрию Розенбергу!

— Лиле Лютиковой!

Где-то вы теперь, ребята? Юра Розенберг, секретарь комитета комсомола школы, стал инженером, Николай Домра-



чез — прокурором...

Болезнь не дала возможности Ивану Дубкову, способнейшему ученику, поступить в институт. Болезнь многое отняла у него... Но Знаменская средняя школа может гордиться выпускником 1952 года Иваном Дубковым и на примере его жизни воспитывать тех, кто учится в школе сегодня.

Организаторские способности Ивана были очевидны еще в школе, но когда он стал работать, оказалось, что у него целый организаторский талант, дар.

(Окончание на 2 стр.)

Комиссар, Иван!

(Окончание).

Где Иван Дубков — там песня, самодеятельность, веселье, дух соревнования, комсомольское горение, там подлинная жизнь.

Пришел учительствовать в Бутаковскую семилетнюю школу... А через несколько месяцев «Омская правда» написала о концертах художественной самодеятельности, которые ставит учителя этой школы.

Замечательный учитель вырос из Ивана Дубкова, ребята души в нем не чаяли. Но врачи отметили у Ивана ухудшение здоровья.

— Лучше вам сменить работу, — сказали они...

Тяжело слушать такие вот заключения. Но нет, болезнь! Ты снова повернула жизнь, но больше тебе не лишится ее радости! Будет в ней и созидание, и цель — всего через край, для всех!

Иван Дубков пошел работать заведующим Якушинским сельским клубом. Такого заведующего еще не знал клуб, не знали комсомольцы. Как поговорит с человеком, так непременно в нем какой-нибудь талант откроет.

— Зоя Гавриловна, вы хорошо читать сможете...

— Что ты, Иван!

— Я же вину, сможете.

И медик Зоя Гавриловна Капина действительно оказалась прекрасным чтецом.

— Валя, да у тебя же голос, тебе только петь...

И Валя Капина поет с самодеятельной сцены.

— Ну, а мы с тобой, Володя, в одном жанре будем выступать, в сатирическом.

И вот Володя Васильев и Иван Дубков выступают в концертах с парным концертом.

Открыл Иван «голос» у Гены Каргаполова. Сейчас Гена в армии, пишет, что тоже участвует в самодеятельности...

И начал «безвестный» Якушинский сельский клуб занимать первые места в районных смотрах самодеятельности, и молодежь колхоза «Октябрь» стала увозить со смотра первые призы.

В том же 1954 году избрали Ивана Дубкова секретарем комсомольской организации колхоза. Выросла комсомольская организация артели, комсомольско-молодежная ферма заняла первое место в колхозе по надоям молока.

Из соседнего колхоза «Заря коммунизма» как-то пришла перенимать опыт секретарь комсомольской организации Надя, пошел проводить ее Иван домой «по мандату долга» и сразу понравилась дивчина (была та дивчина москвичка, медик). Видно сразу — простой и открытой души человек. Подружились. Первое впечатление не обмануло: Надя стала верным дру-

гом, который умеет подержать в трудную минуту.

В прошлом году комсомольская организация колхоза и райком рекомендовали Ивана Дубкова кандидатом в члены Коммунистической партии.

— Теперь мне нужно взяться за что-то очень, очень ответственное, — сказал Иван.

В колхозе назначили его бригадиром полеводческой бригады.

— Тогда я в колхозе «комиссарил», — шутит Иван, вспоминая об этой поре. Да, он действительно комиссарил, не щадил себя в жаркой работе. Его бригада первой убрала урожай, была признана лучшей.

Но комиссар снова слег. Руки, душа рвутся к работе, а болезнь опять дает жизни поворот, опять грозит.

— Но нет, болезнь, не лишит тебе жизнь радости, цели, созидания!

Из Солдатского санатория, что в Тюкалинском районе, Иван пишет родным: «Провожу с отдыхающими утреннюю гимнастику... Поставили два концерта... А какой тут парень встретился мне талантливый, вот его бы порепетировать побольше»...

И там, в санатории, Иван, как видно, комиссарил.

Вернулся домой, как всегда, жизнерадостный, неутомимый.

Встал на лыжи, съездил в соседнее село, принес мелкокалиберную винтовку, стал готовить ребят к стрелковым соревнованиям.

Собрал комсомольское собрание, и вот уже снова по вечерам слышны в клубе песни — это к следующему комсомольскому собранию колхозная молодежь готовит концерт.

— Поберег бы ты себя, — говорят Ивану домашние. — Ведь недавно из больницы, после операции...

Только Надя к ним не присоединяется. Она знает, что Иван не может без людей, без того, чтобы не комиссарить, не будоражить, не зажигать.

Пусть он не может пока работать в бригаде, но он увлекает людей словом, песней, песней своей большой души. А песня очень нужна, песня не согласна ждать...

Комиссар, Иван!

Л. УРВАНЦЕВА,
Знаменский район.



К новому учебному году в селе Ольгино, Москаленского района, откроются двери новой двухэтажной средней школы. Сейчас идет кладка стен здания. Бригада каменщиков, возглавляемая Х. Сартисоном, ежедневно выполняет задания на 150—200 процентов.
Фото Э. Савина.

Читатели о книгах

ПЛАМЕННЫЕ БОЛЬШЕВИЧКИ

Книга воспоминаний «Славные большевички», выпущенная Государственным издательством политической литературы, посвящена светлой памяти пламенных революционерок, виднейших деятелей Коммунистической партии и Советского государства, чьи имена неотделимы от истории рабочего движения в России, от истории Великой Октябрьской социалистической революции и строительства социализма в нашей стране.

Как живые, встают перед нами со страниц воспоминаний Надежда Константиновна Крупская, Анна Ильинична Ульянова-Елизарова, Мария Ильинична Ульянова, Клара Цеткин, Инесса Федоровна Арманд и другие революционерки.

По-разному сложилась судьба славных большевичек. Многие из них, вступив в рабочее движение в 80—90 годах прошлого столетия, когда в России лишь закладывались основы марксистской революционной партии, стали после победы Октября крупными партийными, государственными, профсоюзными и общественными деятелями. Другие, отдав свою жизнь борьбе за счастье трудящихся, героически погибли на боевом посту.

Бесстрашные большевички принадлежали к славной ленинской гвардии, были беспредельно преданы партии, идеям коммунизма. Ни тюрьмы, ни ссылки, ни разлука с

родными и близкими не могли сломить их волю. Вот что пишет в своем очерке Л. Богуцкая об одной из активнейших участниц революции Людмиле Николаевне Сталь: «Избрание революционного пути не было для нее ни героизмом, ни подвижничеством, ни жертвой — это было естественной потребностью ее души».

Самоотверженной революционеркой была Лидия Михайловна Книпович. Книпович, яркую жизнь прожила Розалия Самойловна Самойлова, известная широчайшим массам трудящихся нашей страны под именем «Землячка». На какой бы участок ни посылали ее партия, Землячка отдавала работе весь свой громадный опыт государственного деятеля, всю свою кипучую энергию. В дни Великого Октября она принимала участие в руководстве вооруженным восстанием, во время гражданской войны вела политическую работу в Красной Армии, с 1939 года и во время Великой Отечественной войны плодотворно работала на посту заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР.

Книга знакомит читателя с жизнью и деятельностью активнейших участниц революционной борьбы в России: К. И. Николаевой, А. М. Коллонтай, В. К. Слуцкой, М. П. Голубевой, С. Н. Смилович и многих других.

Весь жизненный путь славных большевичек — представительниц закаленной ленинской гвардии, мужественных борцов за коммунизм — яркий, благородный пример беззаветного служения и народу. Книгу, посвященную их светлой памяти, нельзя читать без волнения.

П. БРАЙКОВСКИЙ,
заведующий Ново-Хуторской начальной школой Ульяновского района.

IX научно-техническая

На факультете механизации сельскохозяйственного института прошла IX студенческая научно-техническая конференция.

В течение трех дней было заслушано 14 докладов.

Большое место в ходе конференции заняли вопросы, связанные с работой сельскохозяйственных машин и агрегатов на повышенных скоростях, вопросы переоборудования прицепных зерновых комбайнов «С-6» в самоходные, а также ряд вопросов по механизации, по разгрузке зерна на полевом току.

В отличие от прошлых лет на конференции были заслушаны также сообщения студентов практикантов о новых передовых методах обработки металлов, применяемых на заводах страны, о новых моделях тракторов и других сельскохозяйственных машин, осваиваемых промышленностью.

В. ПИВАРЧУК,
студент сельскохозяйственного института.

Колхозная галерея

В воскресенье в Омском Доме художников состоялся просмотр выставок произведений местных художников, передаваемых в дар музею колхоза имени Чапаева, Ульяновского района.

Это будет первая в Сибири колхозная картинная галерея. Двадцать восемь авторов дарят музею из своих личных фондов более пятидесяти работ живописи, скульптуры и графики. Среди них «Андрей», «Зима в лесу» и «Весна» — заслуженного деятеля искусств РСФСР художника А. Н. Либерова, «Омский нефтезавод», «Индустриальный Алтай» (эскиз), «Зоя перед казнью» (эскиз), «Ложниковская ГЭС» и «Колхозный ток» — К. Н. Щенотова, «Рождение совхоза на целине» и «Пробуждение весны» — А. М. Дубровского и другие работы художников Т. П. Козлова, К. П. Белова, П. С. Мухина, В. Р. Волкова, А. Е. Оськина.

Вскоре после смотра выставки в Омске художники поедут в колхоз, где примут личное участие в размещении экспонатов.

Г. ПЛЮЩАКОВ.

Коротко

В 600-местном общежитии строителей по ул. Братской была проведена читательская конференция по книге Анатолия Кузнецова «Продолжение легенды». Выступившие на конференции маляр второго строительного участка Любовь Бондаренко, рабочие строительного монтажного поезда № 232 Нина Польшина, Юлия Попова и другие поделились своими мыслями о книге и ее героях.

А. КОНОВЧУК,
юнкор.



На Проспекте мира в городке нефтяников недавно открылась новая булочная. Покупатели очень довольны магазином. Теперь на покупку хлеба уходит буквально минуты, потому что новая булочная построена по принципу самообслуживания.
НА СНИМКЕ: покупатели в новой булочной.
Фото Г. Плющанова.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

Наша девочка здорова

Дорогая редакция, просим через газету опубликовать нашу сердечную благодарность врачу-хирургу Исии-Кульской районной больницы Тихону Емельяновичу Оболкину.

В последних числах января 1959 года наша дочка Марианна внезапно заболела. Болезнь оказалась очень острой. Жизнь девочки была в опасности, но Тихон Емельянович отвел горе от нашей семьи. Сделанная им операция прошла удачно. Мы очень благодарны ему за спасение Марианны. Сейчас она уже совсем здорова.
А. А. и М. И. СУЗАН.

ИМ ПОМОГАЮТ, А ОНИ И ЗАБОТЫ НЕ ЗНАЮТ

Даже не поверили в Называевском райкоме ВЛКСМ, когда через три дня после обсуждения обязательств секретарь комсомольской организации строительного монтажного управления Вася Титовский сообщил:

— Кончили мы контрактацию. Хотят сейчас вывози телят в колхозы...

Заметив удивление, он повторил еще раз:

— 25 есть!

А через несколько дней

количество телят, законтрактанных комсомольцами строительного монтажного управления, увеличилось еще и еще, и, наконец, план был превышен более чем вдвое.

Дружно взялись за контрактацию телят и другие комсомольские организации районного центра — комсомольская организация медицинских работников, где секретарем Зина Черемнова, работники районной газеты

(секретарь комсомольской организации Валя Орлова). Активное участие юношей и девушек районного центра в контрактации сказалось и на результатах: уже сейчас ими законтрактано 1267 телят, а в целом по району эта цифра приблизилась к 2630.

Но ведь обязательство называевских комсомольцев куда больше — 6000. Ясно, что основная доля работы должна все-таки

лечь на плечи сельских организаций, сельской молодежи. А они, по существу, отстранены от этого большого и нужного дела. Почти не занимаются контрактацией телят комсомольцы совхоза «Искра» во главе со своим секретарем Юрием Яценко, колхозов «Путь Сталина» (секретарь комитета ВЛКСМ Вера Ничепуренко), имени Ленина (секретарь Иван Березань).

Так же беспечны и руководители хозяйств. Как

бы медленно ни шла контрактация телят — количество их растет с каждым днем. Но ход закупки хозяйствами уже законтрактанных телят отстает и от этих темпов. Не на высоте оказываются и работники Называевского райкома ВЛКСМ. Они плохо контролируют работу сельских комсомольских организаций, не подсказывают молодежи конкретные пути решения больших задач.

П. НИКОЛАЕВ.



140.000 телят

Неодолимое движение современности

Мы живем в чудесную пору расцвета народной инициативы. Ярким выражением растущей из года в год коммунистической сознательности масс является патриотическое движение, зачинателем которого выступила молодежь — соревнование бригад коммунистического труда. Это движение поднимает социалистическое соревнование на новую, более высокую ступень. Оно есть показатель того, что коммунизм может быть построен и будет построен руками тех поколений, которые трудятся в наши дни.

Социалистическое соревнование как метод строительства коммунистического общества на основе творческого участия трудящихся масс было открыто создателем Коммунистической партии и Советского государства Владимиром Ильичем Лениным. В социалистическом соревновании Ленин видел могучее средство непрерывного подъема трудовой активности масс, всестороннего развития творческих способностей и талантов народа.

Еще на заре советской власти в конце 1917 года В. И. Ленин в статье «Как организовать соревнование?» поставил вопрос о необходимости широкого развертывания соревнования, направленного на массовое вовлечение трудящихся в государственное, хозяйственное и культурное строительство.

Свою знаменитую статью о коммунистических субботниках, которые устраивали передовые советские рабочие в 1919 году, Ленин озаглавил «Великий почин». Он оценил эти субботники как великий почин в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в творчестве социалистических условий жизни. Владимир Ильич увидел в субботниках ростки коммунизма, гениально предсказав, что эти ростки, этот почин разовьются в массовое движение за создание нового способа общественного производства и громадный подъем производительности всего общественно-го труда.

Коммунистическая партия и Советское государство провели огромную разъяснительную и организационную работу, в результате которой ленинские идеи о соревновании были глубоко восприняты советским народом, а само социалистическое соревнование превратилось в могучую движущую силу развития социалистической экономики.

Знаменательной вехой в истории социалистического соревнования был 1929 год.

Непосредственным толчком для массового развертывания соревнования явилось опубликование в «Правде» 20 января 1929 года статьи В. И. Ленина «Как организовать соревнова-

ние?», написанной в декабре 1917 года. Опубликование в печати статьи Владимира Ильича было радостно встречено трудящимися нашей страны.

26 января 1929 года «Комсомольская правда» выступила с обращением к молодым рабочим об организации всеобщего социалистического соревнования за снижение себестоимости продукции. На призыв «Комсомольской правды» и Центрального Комитета ВЛКСМ одним из первых откликнулся комсомольский коллектив завода «Красный путиловец».

В начале марта 1929 года рабочий трубного цеха завода «Красный выборжец» в Ленинграде Михаил Путин подписал первый в стране договор на социалистическое соревнование. А пятого марта «Правда» опубликовала обращение рабочих «Красного выборжеца» ко всем рабочим страны с призывом организовать соревнование за повышение производительности труда, укрепление трудовой дисциплины и снижение себестоимости продукции. Красновыборжец подержала вся страна, в социалистическое соревнование вступили сотни фабрик и заводов.

Новый, невиданный до этой поры подъем производительной активности трудящихся был вызван обращением Шестнадцатой конференции ВКП(б) ко всем рабочим и трудящимся крестьянам Советского Союза организовать соревнование во всех областях социалистического строительства.

«Соревнование, пробуждая творческую энергию и инициативу масс, — говорилось в Обращении, — должно стать постоянным методом вовлечения трудящихся в социалистическое строительство...

Социалистическое соревнование — могучее средство пробуждения и организации инициативы масс для выполнения пятилетнего плана и вместе с тем могучее средство развития самокритики снизу.

Соревнование и пятилетка неразрывно связаны между собой».

Рабочий класс и крестьянство нашей страны ответили на Обращение Шестнадцатой партийной конференции массовым социалистическим соревнованием и трудовым героизмом.

Социалистическое соревнование в нашей стране стало подлинно народным движением, которое партия по справедливости назвала не-

одолимым движением современности. От первых коммунистических субботников, в которых участвовали десятки и сотни передовых рабочих, социалистическое соревнование поднялось до могучего всенародного движения, охватывающего многомиллионные массы рабочих, колхозного крестьянства и интеллигенции.

Коммунистические субботники и бригады коммунистического труда — первая и высшая ступень социалистического соревнования! Есть много общего и вместе с тем различного между этими двумя формами выражения творческой активности масс. И та и другая формы несут в себе приметы коммунистического труда. Но коммунистические субботники возникли в условиях хозяйственной разрухи, вызванной гражданской войной и иностранной интервенцией, в обстановке разорения и бедности. А бригады коммунистического труда возникли и развиваются в условиях мощного расцвета социалистической экономики, гигантского технического прогресса. Они ставят своей целью дальнейшее повышение производительности труда на основе новейшей техники. Массовое соревнование бригад, участков, цехов и целых предприятий за право называться коммунистическими обусловлено громадным ростом культурно-технического уровня трудящихся СССР, возросшей зрелостью социалистического общества, идущего к коммунизму. Ведь не случайно, что движение коллективов коммунистического труда возникло и развивается в то время, когда наша страна вступила в период развернутого коммунистического строительства. Важно и другое. Раньше, на прежних этапах, в движении ударников, стахановцев, новаторов производства трудящиеся соревновались только за достижение лучших, более высоких производственных показателей. Теперь же, на современном этапе социалистического соревнования, участники бригад коммунистического труда ставят своей целью не только работать наиболее производительным, но и непрерывно повышать свой культурно-технический уровень, а также жить по-коммунистически, то есть утвердить коммунистические принципы во всем поведении людей, в быту, в духовной жизни. Это новая, несравненно более

высокая ступень соревнования.

Ленинский комсомол по праву может гордиться тем, что застрельщиками нового замечательного патриотического начинания — движения бригад и ударников коммунистического труда, поднявшего социалистическое соревнование на новую ступень, — выступила советская молодежь — молодые рабочие депо Москва - сортировочная. В соревнование за право носить это высокое звание уже включилось более 85 тысяч коллективов в промышленности, на стройках, транспорте и в сельском хозяйстве.

В своем докладе на XXI съезде партии Н. С. Хрущев говорил: «Наш съезд разработывает грандиозный план коммунистического строительства на ближайшее семилетие. Партия определяет главные задачи, общую стратегическую линию на этот исторический период. После того как будет принято решение, каждой республике, краю, области, району, каждому коллективу завода, фабрики, стройки, колхоза, совхоза, научно-образовательного учреждения, выражаясь образно, необходимо правильно определить те рубежи, которые на своем участке деятельности предстоит взять данному коллективу, чтобы своим трудом активно участвовать в выполнении семилетнего плана. Именно решению таких совершенно конкретных задач должна быть теперь подчинена организаторская и идеологическая работа партийных организаций».

Главные рубежи, которые должны взять комсомол, советская молодежь, определены четвертым пленумом Центрального Комитета ВЛКСМ.

Боевые отряды многомиллионного комсомола, советской молодежи вышли на новые рубежи — рубежи великой семилетки. Семилетка открыла перед нашей молодежью величественные перспективы, широчайший простор для активности, инициативы и самодеятельности.

Большие и важные дела поручают сегодня молодежи наша родная партия, наш народ. И как всегда, верные завету Ленина, советские юноши и девушки возьмутся за них с готовностью, дружно, умело, организованно. Вместе со всем народом всюду, где кипит вдохновенный труд, они будут в первых рядах бойцов семилетки.

П. ПРОЩИЦКИЙ.



Девушки, которых вы видите на снимке, не так давно пришли на животноводческую ферму колхоза имени Сталина, Марьяновского района, но уже добились хороших показателей по надоям молока. В этом году все они дали слово получить от каждой коровы по 3.000 литров.

Слева направо: доярки Нина Потанина, Надя Бабикова и Гая Терехова.

Фото Э. Савила.

Клуб идет в ногу с семилеткой

Труженики нашего колхоза с нетерпением ожидали того дня, когда внеочередной XXI съезд Коммунистической партии начнет свою работу. Большим, торжественным праздником явился для наших колхозников день открытия съезда.

В дни радостного ожидания съезда актив клуба и участники художественной самодеятельности старались приложить все силы к тому, чтобы помочь труженикам колхоза уяснить все значение предстоящего съезда и встретить его в торжественной, праздничной обстановке.

Мы считаем, что с этой задачей справились. Накануне открытия XXI съезда КПСС в центре колхоза «Сибиряк», в селе Пустынном, состоялся большой концерт. В клубе были выставлены стенды с контрольными цифрами развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы, фотомонтаж, рассказывающий об успехах нашего колхоза. Специально выпущенная стенгазета посвящалась лучшим труженикам колхоза. Над сценой висел лозунг: «Встретим XXI съезд КПСС новыми успехами в труде».

Все это создавало у пришедших на вечер тружеников приподнятое настроение, все это звало к хорошей работе.

С концертом мы побывали во всех других селах колхоза — Бешауле, Утаре, Борисовке. И всюду мы вывешивали лозунги, фотомонтаж, стенды.

В дни, предшествующие съезду, и в дни, когда проходил съезд, агитаторы Алексеева, Меньшикова, Александров провели на всех фермах беседы о значении семилетнего плана.

Пропаганду решений XXI съезда КПСС, семилетнего плана положил наш клуб в основу своей работы.

Недавно в клубе по нашей просьбе перед колхозниками выступил заведующий отделом пропаганды райкома партии тов. Безьязыков, который рассказал о больших перспективах развития сельского хозяйства страны. Актив клуба не забывает о призывной, мобилизующей роли плакатов, лозунгов, стендов. Во всех клубах и красных уголках ферм висят стенды, знакомящие с семилеткой страны, района, нашего колхоза. В Пустынском клубе заполняется доска показателей.

В колхозе приступили к весенним полевым работам. На днях агитбригада нашего клуба отправится в путь с концертами, беседами.

Мы постараемся, чтобы и впредь наш клуб помогал колхозным труженикам лучше трудиться, вдохновлял, мобилизовывал их на досрочное выполнение семилетки.

З. ЛОЖКИНА,

заведующая Пустынским сельским клубом, Большереценовского района.



Жюри ставит оценку „отлично“

В автодорожном институте состоялся смотр художественной самодеятельности. На рассмотрение жюри была представлена разнообразная программа, состоящая из произведений русской и западной классики, произведений советских композиторов (всего 40 номеров).

С успехом прошло выступление духового оркестра (руководитель студент В. Бурлев) и оркестра народных инструментов.

Хорошо прозвучал эстрадный ансамбль института под руководством студента Г. Мусонова. Из

солистов высокую оценку заслужил С. Абрамов, исполнивший песню композитора Эшпая «Москвичи» и «Песню о Ленине» композитора Холминова, а также В. Капитулина, спевшая «Молчание» композитора Дунаевского и песню Айвазяна «Гюльнара», Е. Беляков, исполнивший «Песню первой любви» Бабаджаняна и песенку герцога из оперы Верди «Риголетто».

Удачно выступило инструментальное трио в составе: В. Квардаков (аккордеон), В. Бережной (гитара), В. Яшкин (контрабас).

Отлично была оценена

вся программа, представленная хореографическим коллективом (руководитель студент Г. Гурвич). Особенно четко и технично были исполнены «Морская поляна» (студенты А. Кульпин и Г. Гурвич) и «Молдавский танец» (студенты Л. Бальсевич и Г. Гурвич).

Прошедший смотр художественной самодеятельности явился хорошим творческим отчетом студентов автодорожного института.

Э. ШИЛОВ,
студент автодорожного института.

— В добрый путь, друзья! — напутствует И. М. Ривин — начальник технической школы машинистов при Омском отделении железной дороги, выпускников — отличников Ивана Мостинова и Анатолия Давыдова, которые получили направление на станцию Московна.

Фото П. Чебоксарова.

ПОКА НЕ УВЯЗ КОГОТОК

Короткая запись в милицеском протоколе: «Багаева Людмила, 1940 года рождения, член ВЛКСМ. Оштрафована за спекуляцию шелковым трикотажем...»

Да, Люся Багаева стала спекулянткой. Десять лет училась она в советской школе, четыре года платила комсомольские взносы, и вот сейчас она сидит, обливаясь слезами, и тщетно пытается оправдаться. «Я думала, все пройдет... Это завистники донесли», — говорит она. Но дело Багаевой закончено: вина установлена, штраф взят.

Как могла она, комсомолка, пойти на грязную сделку с совестью? Откуда взялась у нее эта чуждая нашей молодежи жажда наживы, эта способность обманывать своих подруг, таких же работниц, как и она?

Трудно сейчас дать исчерпывающий ответ, очень трудно — характер человека, его взгляды и моральные устои складываются годами. Мы не можем судить о том, какой была Людмила раньше, еще будучи ученицей средней школы станции Оричи, Кировской области. Возможно, уже тогда в ее характере проявлялась нездоровая страсть к деньгам, кто знает? Но даже то немногое, что мы узнали о Людмиле и о первых ее

самостоятельных шагах в жизни, дает основание сделать вывод: к спекулятивным махинациям Людмила Багаева пришла не случайно.

С поисков личных выгод и легких заработков начала после окончания школы свою самостоятельную жизнь комсомолка Багаева. Она не захотела остаться работать в родном колхозе — прельщали большие деньги, которые, по слухам, можно зарабатывать в городе. Получив в райкоме комсомольскую путевку, она уехала в Омск и поступила рабочей на одну из строек. Но работа каменщицы показалась Людмиле «вовсе не выгодной». Скоро она уходит со стройки и поступает формовщицей на дрожжевой завод — «там больше платят». Через некоторое время Багаева подает заявление с просьбой перевести ее бродильщицей — «хоть работа хуже, да зарплата выше». Не работать, а только зарабатывать приехала в наш город комсомолка Багаева. Чужим по духу был для нее коллектив рабочих, ни подруг, ни друзей так и не завела Людмила за время работы. Чем больше становилась зарплата, тем сильнее ее ощущала она тягу к деньгам. И, решившись на спекуляцию, Людмила

знала одно — это выгодно: это принесет ей деньги.

Так пришла к преступлению Людмила Багаева. Большая вина лежит на ней — такое пятно смоешь не скоро. Но разве мало виноваты те, кто остался равнодушным к ее поведению, разве ни при чем тут комсомольцы дрожжевого завода?

— Нет, я не знаю, что за человек Людмила, — признает секретарь заводской комсомольской организации Надежда Явгелева. — Комсомолки в цехах работают, а я кассир... О том, что Багаева спекулирует, я мельком слышала.

Ничего не знает Надя о своих комсомольцах, ровным счетом ничего. А их-то всего-навсего тринадцать человек!

История комсомолки Багаевой — поучительный урок. Если бы Людмила попала в дружный и боевой коллектив, если бы она постоянно помнила о своем высоком звании комсомолки и дорожила им, она не пошла бы на нечестную сделку с совестью, не стала бы спекулянткой. Коллектив вытравил бы ее дурные наклонности, перевоспитал бы Людмилу. Но вокруг Багаевой были равнодушные люди, никого не волновало, честно или нечестно она живет. И не заинтересуйся ее «деятельностью» милиция, Людмила, возможно, стала бы спекулировать и дальше, все глубже и глубже окунаясь в омут преступного стяжательства. Важен всегда первый шаг, а дальше обычно идет по половице — «коготок увяз — всей птичке пропасть». А комсомольцы дрожжевого завода продолжали бы судачить по закоулкам, не заботясь о том, что их подружка пошла по кривой дорожке.

«Нужно предпринять такие меры, которые предупреждали бы, а потом и совершенно исключали появление у отдельных лиц каких-либо проступков, наносящих вред обществу. Главное — это профилактика, воспитательная работа». Эти слова доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС необходимо помнить каждому комсомольцу. Их нужно

знать, ими следует руководствоваться. Если бы на наших комсомольских собраниях чаще ставились вопросы воспитательной работы, многих юношей и девушек можно было бы уберечь от серьезных жизненных ошибок. Честность, искренность, правдивость каждого отдельного комсомольца должны интересоваться коллектив и быть предметом обсуждения на собраниях. Нужно в самом зачатке искоренять в молодых людях все дурные наклонности и привычки, освобождающих их от чуждых нашему обществу влияний. И делать это следует вовремя — пока не «увяз коготок», пока человек не погряз в болоте мелочных страстишек и интересов, как это случилось с Людмилой Багаевой.

Э. КОНДРАТОВ.



В омской средней школе № 6 создана своя картинная галерея. Выставка картин пользуется большой популярностью у учащихся. Ребята активно пополняют коллекцию картин, принимают участие в их оформлении. Вот и на снимке вы видите семиклассников Виктора Донского и Валерия Саломатова, которые оформляют новые экспонаты.

Фото С. Орлова.



3 декабря

Итак, сегодня мне 27 лет. Сия «выдающаяся» дата ознаменована встречным штормом с жестокими шквалами и грозой. Первым же порывом издрало кливер. Молнии сверкают беспорядочно. Шхуна встает чуть ли не «на попа», руля почти не слушает. Шквалы налетают не с той стороны, откуда идет шторм, и создают толчею.

18 декабря

Идем вдоль северного берега Пуэрто-Рико. Ни ветерка, безжизненно повис парус рыбацкой лодки. Смуглые рыбаки приветственно машут руками, широкополыми шляпами, что-то кричат.

Подходя к Сан-Хуану, подняли лоцманский и карантинный флаги. Следует также в знак уважения поднять флаг страны, куда судно заходит. Но еще не известно, какой флаг поднимать: пуэрториканский или Соединенных Штатов?

Сомнения разрешил лоцман, смуглый пожилой креол. Подняли американский флаг и направились в гавань.

Сан-Хуан — столица острова — состоит из двух частей: старого испанского города, с преимущественно узкими и кривыми улицами, мелкими лавочками, ветхими домами, и нового — с широкими асфальтированными магистралями, множеством роскошных магазинов, интенсивным уличным движением, неистовой американской рекламой.

Местные газеты широко комментировали пребывание «Зари» в Сан-Хуане: ведь с военных времен еще ни одно советское судно сюда не заходило. Интерес вызвали наши женщины, особенно инженер по электронным приборам Наталья Владимировна Русанова. Да и понятно. Не часто можно видеть

(Продолжение. Начало в № 50).

на Западе женщину-инженера, да еще в такой сложной области, как электроника.

29 декабря

Снова вышли в Атлантику.

Жара! Даже ветер не помогает. А Наташе Русановой и Жоре Лекареву совсем, наверно, невмочь: они работают в помещении, где температура выше 40 градусов, по 18—20 часов в сутки. Идет первое испытание приборов в тяжелых тропических условиях. Все, что невозможно было предусмотреть на месте, передельвается и исправляется на ходу: пока один прибор действует, запасной ремонтируется, и так без конца. Но какого бы труда это ни стоило, приборы работают бесперебойно, исследования продолжают.

31 декабря

Работает вентилятор, открыты иллюминаторы, и все равно даже в одних трусах жарко. И это Новый год!

Встретили его по московскому времени. Хотя елка была американская, игрушки японские, лампочки немецкие, вино французское, веселье было настоящее — русское! Первый тост. Конечно — за далекую Родину.

8 января 1958 года.

В крошечной тьме подошли к мысу Салинас — здесь находится лоцманская станция. Утром стало известно, что лоцманам дать не могут, равно как не могут снять лоцманов с двух других судов, ожидающих уже около суток — оба лоцманских катера разбились на прибрежной отмели при попытке выйти в море: сильное волнение.

Вышли на ветер, спустили моторный вельбот и благополучно, хотя и без трудностей, сняли белемского лоцмана с американского парохода «Лос Сантос».

Американец тут же снялся с якоря и направился в океан. Естественно было ожидать, что капитан поблагодарит по радио за то, что его судно избавили от простоя. Этого не произошло. Экая морская серость!

Лоцман — сравнительно молодой бразилец с коричневыми руками мумии, сморщенными и сухими. Не сладко, видно, приходится бедняге. Восемь человек детей!

Прошли узкий пролив Браганса между мелководными банками и вошли в Рио-Пара — судноходный рукав Амазонки.

(Продолжение следует).

Хорошая смена растет

В прошлом году в омской семилетней школе № 79 была создана животноводческая бригада. Возглавила ее председатель совета пионерского отряда 6«Б» класса Н. Горшкова. Лучшая ученица в классе, общественница, она сумела организовать ребят, заинтересовать их новым делом. А случилось это так.

Ее отец работает бухгалтером парникового комбината № 11. Придя как-то с работы, он сказал дочери:

— А что, если ваши пионеры возьмут шефство над животноводческой фермой комбината? Понимаешь, хозяйство у нас большое, одних коров более сотни, а рабочих рук не хватает. Было бы очень хорошо, если бы ребята часа на два приходили к нам после уроков.

— Поговорю с ребятами, — сказала Наташа отцу, уходя на следующий день в школу.

Предложение понравилось девочкам. Но остались недовольными мальчики.

— Не будем же мы ухаживать за телятами, — сказал кто-то из них. — Вот если бы поручили нам лошадей, тогда другое дело.

— Давайте сходим на комбинат: на месте видней будет, кто над кем возьмет шефство, — сказала Света Козинкина.

Так они и сделали.

— На экскурсию? — спросили доярки ребят.

— Нет. Мы решили помогать вам.

— Помощники нам нужны, а вот справитесь ли?

— Постараемся.

От школы до комбината недалеко, минут пятнадцать ходьбы. Как только кончатся уроки, ребята, быстро сходясь домой пообедать и переодеться, идут к своим питомцам. А здесь их уже

ждут. Получив задание, школьники подвозят корма, поят коров, меняют подстилки.

Когда начался отел коров, доярки поручили девочкам ухаживать за телятами. Клички новорожденным школьницы придумали сами. Валья Фоломеева назвала свою питомицу Декабричкой, Галя Павленко — Октябрькой, а Люба Лысюк — Розой.

В то время, когда девочки помогают дояркам, Витя Бельский ухаживает за лошадьми. Поит их, чистит. И если он не сходит на конюшню хоть один день, то начинает скучать по своим четвероногим друзьям.

— Хорошая смена растет нам, — с гордостью говорят работницы парникового комбината.

Э. УГЛИКОВА.



Тамара Панкова трудится на станции Исиль-Куль оператором восточного парка. Эта работа ответственная, она требует большой оперативности и немалого опыта. Но Тамара справляется с ней отлично.

Фото А. Довганина.